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învoiala militară şi AastHa.

Se vede că tratările pentru în
voiala militară ca Ungurii öuöt tö t  
ini lor, căci, precum aflăm,' guvertitil 
austriac şi-a dat toate silinţele de a 
reţine pe membrii camerei seniorilor 
din Viena dela ori ce fel de protes
tare demonstrativă în contra postula
telor militare ungureşti. I-s’a promis 
chiar ministruluî-preşedinte Bienerth 
din partea celor ce voiau să vorbea
scă, că se vor modera cât se va pu
tea mai mult; unii au renunţat chiar 
la cuvânt între cari şi contele Clam- 
Martinitz Toate grupările Senatului 
au convenit, să proceadă în unire cu 
moderaţiune, dar hotărât, să nu facă 
interpelare, ci să vorbească unul pen
tru toţi, iar ministrul-preşedinte să 
răspundă.

Aşa s’a şi întâmplat. Contele 
Thun a ţinut eridiscursul dejademai 
înainte anunţat în cestiunea conce
siunilor militare. Thun a declarat că 

"nu se pot da Ungariei concesiunile 
militare ce le pretinde guvernul din 
Pesta, fiindcă printr’ânsele li-s’ar da 
numai ocaziune Maghiarilor să intro
ducă şi în armată faimoasa lor ideie 
de stat. Aceasta ar aduce cu sine o 
puternică..iniluinţare asupra unor pă
turi ale poporaţiunei taţă cu cari 
Austria nutreşte călduroase senti
mente. Dar acordarea concesiunilor] 
ar mai avea şi urmarea rea, zice, că j 
ar deştepta în armată şi alte aspira- 
ţiuni periculoase. In fine, contele Thun 
propuse, ca să fie rugată Majestatea 
Sa, de a refuza concesiunile militare 
ce au fost aduse la ordinea zilei.

După discursul contelui Thun s’a 
ridicat ministrul-preşedinte şi a decla
rat, că în senzul légéi pactului dela 
1867 art. XII, se pot face concesiuni 
Nu ne putem ţinea cu totul rezer
vaţi faţă cu această cestiune, zise 
br. Bienerth, deşi e sigur că curând 
nu va urma o deciziune finală. Dacă 
se va lua însă o astfel de deciziune, 
ea se va putea întâmpla numai pe 
baza celei mai perfecte înţelegeri a 
forurilor constituţionale, printre care 
e şi parlamentul austriac.

[ Încep să se convingă acuma şi 
in Budapesta, că de astâdată nu va. 
mai merge de a rezolva cestiunile 

hrtillfţw^^lftrâ eft*j£iii4âmâiîtii4 Austriei, 
j Deşi postatetete militare ating drep
turile suverane ale Coroanei, aceasta 
se va vedea constrânsă ca înaintede 
a le .încuviinţa să întrebe şi repre
zentanţa poporului Austriei. Dacă 

! Ungaria îşi cere partea ei din dua
lism, şi-o reclamă şi Austria pe a 
sa întreagă. E foarte seducător pen
tru Ungurii de la putere gândul 
de a putea zice, că an dobândit o 
concesie şi peste cele 9 ptfncte ale 
comisiei dietale de pe vremile regi
mului Tisza, şi a se lăuda apoi^ că 
au dus ia sfârşit, ca în regimentele 
din Ungaria să fie introdusă în mod 
practic folosirea limbei maghiare ca 
limbă de regiment.

De aceea prietinii regimului coa
liţiei îşi ridică glasul, spre a admonia 
cetele independiştilor să fie cu mare 
băgare de samă, căci factorii, cari 
stăruie cu mare încordare pentru a

Tratatul comarciai cu România. Din
Vifina se anunţă, că tratările cu România 
vor fl continuate în luna Ianuarie în Bu- 

. cureşti de cătră ambasadorul ausfcro-ungar 
fprincipele Schönburg, care a primit in

strucţiuni speciale h urma hotărârilor re
centului consiliu comun de miniştri Prin 
intervenţia aceasta diplomatică se crede 
că vor putea fi delăturate piedecile ivite 
îndeosebi în^ce priveşte importul din Ro
mânia a cărnii tăiate. După aceste tratări 
se vor întruni din nou delegaţii români 
şi austro-ungari, pentru a încheia definitiv 
tratatul.

Vecinii noştri austro-ungari — scrie 
»Conservatorul« — par a fi dispuşi să ne 
iacă oarecare concesii pe teren economic. 
Pagubele ,maţ*i, pe cari au trebuit să le 
îndure în timpul din urmă industria şi 
comerţul austro-ungar, sunt prea simţi
toare, pentru ca guvernele din Viena şi 
din Budapesta să nu fie îngrijorate de 
eventualitatea perderei şi a pieţei ro
mâneşti.

Trebue să recunoaştem, că pe cât 
le-a stat în putere guvernelor din Austro- 
UngariaJ ele au făcut toate sforţările (?) 
spre a frânge opoziţia agrarienilor, cari s’au 
arătat duşmani neîmpăcaţi ai exportului 
nostru de vite. Ce e mai mult, guvernul

se conserva principiul unităţei ai> austriac, pentru a stoarce Reichsratului 
, , j  M. . i autorizarea de a continua tratativele co

matei, n aşteaptă decât apropiata| merciaje cu noi, s’a văzut nevoit să ceară
cădere a sistemului de guver-1 chiar concursul grupărei social-democrate 
nare, ce domneşte azi în Uuga- ] din parlamentul vienez. 

ria, şi le-ar plăcea deci dacă nu i-ar j După cum am văzut, sub teroarea 
succede guvernului Wekeile să ducă boicotului din Balcani, Reieh&rakul a votat. 
Ia sfârşit învoiala militară. Li se cere urgenţa pentru reluarea tratativelor cu 
prin urmare independiştilor modera- Ron\ânia. Discursurile, rostite cu această 
:. » . , ,- • ocaziune de cătră deputaţii austnaci, au
ţiune înţeleaptă, ceva ce ei nu cu- ţogt pjjne de elogii la adresa ţărei noastre.
nosc, n au cunoscut şi nici nu vor i 0 a niciodată s’a accentuat în Reichsratul 
cunoaşte niciodată. | vienez necesitatea pentru monarchia aus-

tro-ungară de a aduce jertfe în interesul

pendentă faţă mai ales de vecinii ei austro- 
ungari.

Până acum n’am putut observa do
vezi suficiente din partea vecinilor, întru 
cât priveşte concesiunile, ce ei sunt dis
puşi să facă exportului nostru de vite. Se 
vorbeşte să ni se asigure exportarea nu
mai a unui anumit contingent de carne 
tăiată, egal cu acela acordat Serbiei, ceeace 
însemnează fără îndoială foarte puţin şi 
nu poate nici decum îndruma viitorul no
stru economic pe o cale mai bună.

Aplanarea crizei guvernului sârbesc.
Prin încheiarea unui compromis între cele 
două partide radicale sârbeşti, în urina 
căruia s’a votat cabinetului Velimirovici 
încredere când cu votarea provisorului 
budgetar, s’â împedecat isbucnirea unei 
crise acute. Rămânerea cabinetului actual 
atârnă însă dela rezultatul tratărilor pen
dente ale şefilor de partide privitoare la 
forniarea unui ministeriu coaliţionist.

j păstrărei relaţiunilor de sinceră şi dura-
Siovacil din America în contra VO* j bilă amiciţie între Austro-Ungaria şi sta

tului plural. Ziarul slovac »Narodnie No-! tul român, a cărui piaţă trebue neapărat 
vinyi« primeşte din Cleveland Ştirea, c ă ! câştigată pe seama industriei austro- 
adunarea generală a »Ligei slovacilor din j ungare.
America« a hotărât trimiterea unei tele- Tratativele se vor urma cât de cu-
grame Maj. Sale Monarchului. în care' se | rând, şi, după cum s’a anunţat, ele vor 
protestează în contra votului plural şi în i continua, spre a ne măguli şi mai mult, 
contra împărţirei nedrepte a cercurilor , ia Bucureşti. Manifestaţiile de simpatie din 
electorale, propuse de ministrul Andrassy. j partea Austriecilor pentru ţara noastră

---  j nti pot fi trecute cu vederea. Ceeace re-
» * * x - « • . gretăm, este, că au trebuit să se abată 

Relaţiunile între AusţrO'Ungaria ^Şi« vremuri grele asupra vecinilor noştri, ca 
Turcia. Din jzvor semioficios se anunţă, ̂  ^  ne p0a^  preţui mai mult pretenia. 
ca noul ambasador al Turciei la Viena i m- m »■ u- v A «.a • * ' 
Reschad Paşa a sosit cu misiunea de a ! Timpurile s’au schimbat, Român.a în^

stărui ca relaţiunile prietineşti între am
bele state să fie reluate şi întărite.

vingând toate dificultăţile ce s’au ivit în 
drumul emancipărei sale economice, a ajuns 
astăzi într’o situaţie destul de înfloritoare, 
care-i permite o politică economică inde

Nota circulară austro-ungară.
Cabinetul din Viena s’a văzut 

îndemnat de a inforrra şi el la rân
dul său pe puterile semnatare a tra
tatului de Berlin despre starea nego
cierilor sale cu guvernul rusesc asu
pra ce?tiunei conferenţei europene. 
Lăsăm sâ urmeze aici în extras cu
prinsul notei circulare a br. Aehren- 
thal:

I In introducere nota spune că guver
nul ces. şi reg., îndată ce a primit progra
mul conferenţd dela d-1 Isvolsky, a făcut 
tot ce a putut spre a promova ideia confe
renţei şi a luat posiţie faţă cu toate punc
tele programului, şi astăzi guvernul aus
tro-ungar observă o atitudine simpatică 
faţă cu conferenţa iar rezervele ce şi-le 
formulează n’au de scop decât uşurarea 
problemei conferenţei.

Nota cab netului vienez dela 14 Nov.

In această notă se declară că © con- 
ferenţă balcanică s’ar putea întruni cu 
folos numai atunci, când i-ar premerge o 
înţelegere între puterile semnatare. Gu
vernul ces. şi reg. îşi precisează posiţiu- 
nea faţă cu punctele programului confe* 
renţei în modul următor:

Cu privire la proclamarea indepen
denţei Bulgariei, guvernul ces. şi reg. e 
gata să o recunoască, dacă o va sancţiona 
conferenţa după ce vor fi regulate cestiu-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

André Theuriét.

Sărbătoarea sfântului Silvestru.
In seara de 31 Decemvrie, prietenul 

meu Iacobus, după ce cinase în tăcere la 
masa sa dela restaurantul Trandafirului 
de aur se întorcea, cu pas iute, pe strada 
Grangettes, unde se găsea locuinţa lui de 
holteiu. Strada era liniştită, slab luminată 
de un îndepărtat felinar; vântul de miază
noapte, suflând drept printre cele două 
şiruri de clădiri negre, tăia faţa lui Ia
cobus, şi, în ciuda pardesiului strâns în
cheiat, făcea să simtă pe amicul meu că 
sângele celor patruzeci de ani ai săi nu 
mai avea proprietăţile căldurei din prima 
tinereţe. Astfel, sgâlţăi cu mâna nerăb
dătoare clanţa care împodobea poarta pro
prietarei Veni să-i deschidă d-ra France- 
line, fata casei, ţinând cu o mână capetele 
şorţului său plin cu castane, iar în cea- 
.laltă lampa, care-i lumina faţa şi ochii ei 
lbaştri, foarte vii. Aceşti ochi albaştri, 
ărul br.in, încârlionţat şi surâsul senin

al d*rei Franceline, dădea încă figureisale
o atracţie nostimă, cu toate că ea începea 
a se coace şi a se trece, având 28-de ani 
la Sta Ecaterina.

— Vă rog să mă iertaţi că v’am fă
cut să aşteptaţi, zise ea cătră chiriaşul 
nemulţămit de aşteptare, tocmai spărgeam 
castane... Am oprit la masă două prietine 
ale mele şi astăseară vom sfârşi anul pră
jind castane şi stropindu-le cu un pahar 
de vin... Poftiţi şi d-voastră, domnule Ia
cobus L.

— Mulţumesc, răspunse el luând un 
aer grăbit, mulţumesc, domnişoară.

Dacă refuza, n’o făcea fiindcă socie
tatea Francelinei îi era neplăcută, dimpo
trivă, dar se ţinea în rezervă temându-se 
să se angajesei faţă de această fată vârst
nică, care doria si se mărite, şi nevoind 
ca o prea mare familiaritate să-l facă să 
alunece puţin câte puţin pe o pantă pri
mejdioasă. Nu era nesimţitor pentru ochii 
albaştri şi pentru zâmbetul domnişoarei, 
dar avea frică de căsătorie. Sămăna co
piilor acelora cari voiesc să facă o baie 
rece, cari înmoaie un picior în apă, apoi 
îl scot afară şi nu se pot decide să între 
cu totul.

— Mulţumesc! mai repetă urcând 
treptele. Nu mi^au venit scrisori?

— Nu, domnule Iacobus, factorul ni
mic n’a adus.

— Haida de! De bunăseamă toţi mă 
uiţâ î gândea melancolic Iacobus vârând 
cheia în broască ; lumea întreagă a uitat 
drumul spre locuinţa mea.

** *

iacobus se simţi puţin câte puţin 
prada unui acces de gânduri negre. In a- 
ceastă seară toate mergeau de-andoasele ; 
buştenii diri sobă fumegau în Ioc să ardă, 
lampa sfârăia fără să dea lumină; un vân- 
tiileţ trecea pe sub uşă şi-l îngheţa pănă 
la măduvă.

— Un cugetător, murmura el aprin- 
zându-şi ţigara, a zis că »seara vieţii îşi 
aduce şi lampa«; a mea luminează destul 
de rău şi amurgul meu e îndrăcit de po- 
sdfnorât. Această slăbire a luminei interi
oare este o urmare fatală a burlăciei. Ma
turitatea şi celibatul! Două mediuri vătă
mătoare in cari încolţesc o spuză de se
minţe rele, cari se credeau moarte şi cari 
se pun să dea flori urâte cu mirosuri a- 
mare: remuşcări întârziate, păreri de rău 
sterpe, ezitare şi teamă de bătrâneţe.

Teama de toate, o teamă laşă, care 
te desobicinueşte de a lucra, care te ră
peşte tuturor hotărârilor generoase, tu
turor îndrăsnelilor folositoare.... îmi amin
tesc că în timpul tinereţii, în clipa când 
era să urc o pantă iute a Pireneilor, în
tâlnii un om matur gârbovit, şi, când îl 
întrebai de drumul ce aveam să urmez, el 
îmi strigă :

— Nu te urca sus : poteca e o ade
vărată văgăună, ai să gâfăi cu pierzare 
sigură!

Ridicai din umeri şi îmi urmai dru
mul râzând de frica acestui bărbat de 50 
de ani. Şi cu toate acestea iată unde mă 
găsesc! Cea mai mică petricica mă fac# 
să mă poticnesc, cea mai copilărească gre
utate ia proporţiile neputinţei. Nu mai 
ştiu nici să cutez nici să vreau, şi ma în- 
ghemuesc în celula mea de burlac, regre
tând prilejurile pe cari le-am lăsat să-mi 
scape in vremea când al douăzecelea an 
al meu infloria în noutatea lui verde.

In această clipă veniră de jos hohot« 
de râs tineresc şi în această gălăgie ve
selă Iacobus deosebi râsul senin al Fran
celinei.
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nile financiare dimpreună cu ce»tiunea 
drumurilor de fier.

In ce priveşte Bosnia şi Her leg ovina 
şi sandjacul Novibazar, guvernul ces. şi 
reg. se declară învoit ca aceste doua ces- 
tiuni să se primească în program; do sine 
înţeles însă, extinderea drepturilor suve
rane ale Majestăţe’ î ale asupra Bosniei şi 
Herţegovinei precum şi evacuarea sandja- 
cului n’ar mai avea să formeze obiectul 
unei discuţiuni. Se mai observă că guver
nul ces. şi reg. sperează a ajunge la o 
înţelegere cu Înalta Poartă asupra acestei 
eestiuni, pe care apoi conferenţa ar avea 
să o confirme, desfiinţând tot-odată arti
colul 25 al tratatului dela Berlin.

In ce priveşte cestiunea articolului
29 al tratatului dela Berlin, prin care se 
restrâng drepturile suverane ale Munte- 
negrului, cabinetul vienez n’are nimic în 
contra, ca să formeze obiect de discuţ'une 
la conferinţă, îşi susţin însă rezervele tă
cute pănă acum.

Cu privire la avantagele ce ar fi a 
se concede Serbiei şi Muntenegrului, gu
vernul ces, şi reg. propune, spre a evita 
eventuale interpretări greşite, do a se zice: 
„avantagii economice ce ar fi a se concede 
Serbiei şi Muntenegrului«.

Relativ la capitulaţiuni şi a oficiilor 
poştale streine în Turcia, cabinetul vienez 
e gata să se pună în înţelegere cu cele
lalte puteri asupra modificărilor ce ar fi 
a se face cu privire la oSe.

In fine îşi dă părerea că guvernul 
rusesc să-şi facă cunoscut punctul său de 
vedere faţă cu diferitele puncte de pro 
gram.

Răspunsul (aide-memoire) cabinetului rusesc 
dela 22 Noemvrie,

Cabinetul rusesc declară mai întâiu 
că e înţeles cu necesitatea de negocieri 
premergătoare intrunirei conferenţei, înţe
legere ce se refere la cuprinsul programu
lui conferenţei. Acesteia insă trebue să\ i-se 
dea dreptul de a discuta în deplină liber
tate diferitele cestiuni.

Poate să fie folositoare o înţelegere 
cu Turcia, dar ea nu poate să prejudeco 
soluţiunii definitive, nici să împiedece dis- 
cuţiunea liberă între puteri Căci după prin
cipiul recunoscut de conferenţa din Londra, 
nici o putere nu se poate subtrage unila
teral dela îndatoririle impuse ei de tratat. 
Art. 25 al tratatului din Berlin trebue să 
fie înlocuit de conferenţă cu o nouă dis- 
posiţîe.

Aide-memoire al cabinetului vienez dela 

8 Decemvrie.

Constată mai întâi că guvernele din 
Viena şi Petersburg s’au unit asupra ne
cesităţii de negocieri prealabile. Dar scopul 
de a ajunge la o bună înţelegere va putea 
fi ajuns numai dacă schimbarea de păreri 
între cabinete nu se va mărgini la punc
tele programului, ci se va extinde cei pu
ţin asupra esenţei punctelor celor mai prin
cipale ale programului. Aşa de pildă, cabi
netul vienez crede că guvernul rusesc ar 
fi aplicat a pune discuţiunea asupra Bos
niei şi Herţegovinei, aşa ca faptul ane
xiunii să nu fie pus în cestiuue. Cu atât 
mai mult o aşteaptă aceasta, cu cât even
tualitatea anexiunii a fost prevăzută în 
mai multe învoeli de mai înainte între gu
vernele din Petersburg şi Viena.

Nota guvernului rusesc dela 17 Dec.

In această notă cabinetul rusesc de- 
clară că spre a dovedi spiritul său de mo-

— Ei petrec jo s ! cugetă el din nou 
suspinând uşor: ei beau pentru anul care 
se sfârşeşte şi pentru acela care va veni. 
Pentru ei un an care trece şi un an care 
începe nu deşteaptă gânduri triste. Eu nu 
mai sunt la vârsta când săptămânile şi lu 
nile par a curge cu repeziciunea sborului 
rândunelelor. Cu toate acestea vor ajunge 
şi acolo, iar Francelina ca toate celelalte! 
Ea merge pe al douzeci şi optelea an şi 
n’a găsit soţ. Sărmană fa tă ! puţin câte 
puţin obrajii ei se vor veşteji, ochii ei al
baştrii îşi vor pierde strălucirea, râsul ei 
îşi va schimba notele curate în intonări 
piţigăiate şi va cunoaşte şi ea singurăta
tea celibatului, părerea de rău după prile
jurile pierdute, teama de vârsta înaintată.

O ! fetele bătrâne, le plâng încă mai 
mult decât pe flăcăii tomnateci:... închi
soarea singurătăţii e pentru ele mai în
tunecoasă şi mai strâm tă; lumea e mai 
aspră. Un sânge viu gâlgăie în inima lor 
ca într'un rezervoriu închis, ele trebue să 
înăbuşe clocotirea. Pentru ca să împiedece 
avântul florilor iubirei pe cari le poartă 
în ele şi cari voiesc să crească în afară, 
religia, datoria, convenienţele sunt aici ză
brele straşnice. Ce luptă tristă şi ascunsă î 
Şi când revine fiecare primăvară, co amară

deraţiune e gata de a accepta propunerea 
cabinetului vienez, ca schimbul de păreri 
între puteri să se estindă şi asupra esen
ţei punctelor programului şi să ajungă 
astfel la formule, cari să poala ţinea dis
cuţiunea conferenţei în limite exact cir
cumscrise, dar numai în cazul când şi ce
lelalte puteri o vor primi. Guvernul rusesc 
îşi rezervă de a se pronunţa în decursul 
negocierilor ce vor urma asupra puncte
lor programului celor mai esenţiale pen
tru Rusia.

Alegerile comunale în Cernăuţi. Din
Cernăuţi se comunică, că Luni a avut loc 
în pavilionul Palatului Naţional din Cer
năuţi o mare adunare a Românilor şi 
creştinilor sociali, la care s’a stabilit mo
dul de luptă al acestora în vederea viitoa
relor alegeri. Oratorii au arătat pericolul, 
care ameninţă populaţia indigenă din par
tea elementelor venite ulterior cu gând 
de cutropire. Au hotărât ca toţi să voteze 
pentru candidaţii creştini sociali.

Un gias de durere.
De lângă Mureş, Dec. 1908.

Mult onorată Redacţiune ! A eşit în 
fine la lumina zilei planul ministru
lui de culte grof Apponyi, şi noi din cele 
mai mari depărtări putem vedea şi fără 
sticle măritoare, că pe scena teatrului de 
amalgamisare din Budapesta nu se arata | 
congrua mult dorită, de care legam multe 
speranţe, ci cămaşa de forţă a 'maghiari- 
zărei, care în curând ne va strânge de ne 
vor pârăi toate oasele, dacă nu vom re
nunţa la drepturile noastre şi nu vom îm
brăca haina servilismului.

Deşi am putut prevedea cu toţii, că de 
congrua noastră a preoţilor români se vor 
lega unele condiţiuni umilitoare, totuşi de 
atâta perfidiă, nedreptate şi batjocură stri
gătoare la ceriu nu ne-am adus aminte, 
căci pe lângă tot şovinismul ministrului 
de culte, ca om cult credem că-i va fi 
ruşine să iasă în lume la lumină c’un ast
fel de proiect de lege.

Aşadară suntem prea deplin lămuriţi, 
că după proiectul ultim de modificare a 
legei din 1898 de întreagă congrua nu se 
vor putea bucura decât singur numai pre
oţii, cari astăzi se află in cura animarum 
şi cari având cualificaţiune deplină cunosc 
şi limba maghiară şi se vor bucura pe 
viitor următorii lor în parochii, dacă 
vor întruni aceste două condiţiuni capitale. 
Toţi cei ce au studiat şi au âbsolvat toate 
şcoalele la vr’un gimnaziu românesc din 
patrie şi prin urmare nu ş’au putut însuşi 
limba maghiară in măsura recerută, ori de
o învăţase în şcoală ori cât do bine, dacă 
au eşit afară în vre-o parochiă curat ro
mânească, parte neavând ocasiune a o fo
losi. parte copleşiţi de lipse şi năcazuri, o 
au uitat, vor fi consideraţi şi congruaţi nu
mai pe jumătate, adecă numai până la 
suma de 800 coroane.

In archidiecesa Blajului sunt cu to
tul 705 parochii matre ; din acestea 537 
cu poporaţiune mai mică de 800 suflete, 
eară cu poporaţiune mai mare numai 108, 
cari fireşte că fiind cele mai bune, foarte 
puţine vor fi ocupate de preoţi cu cualifi- 
cat'une de moralist. Vor fi însă foarte 
multe ocupate de preoţi cu serviciu de 
20—30—35 ani, cari au studiat şi absol- 
vat gimnaziul pe când nu se pretindea aşa 

î mult învăţarea limbei maghiare şi astfel 
cei ce au studiat numai la gimnazii ro
mâneşti, fără vina lor nu ş’au putut’o în- 
suşi. După proiectul de lege prezentat de

glum ă! ce ispite crude! ce turburări as
cunse!... Astfel, fete gingaşe se ofilesc şi 
se urîţesc; şi aceasta are să i se întâm
ple şi Francelinei, dacă nu s’o ivi un flă
cău vrednic destul de iubitor şi de îndrăs- 
neţ pentru ca să strămute într’un mediu 
mai deschis şi mai înviorător această 
plantă gingaşe care se ofileşte... Dar atunci, 
mizerabile, dacă îţi dai seama aşa de bine 
de aceste lucruri, pentru ce nu eşti tu 
acest flăcău vrednic ? Eşti desgustat de că
minul tău friguros, cum e şi ea desgus- 
tată de iăţăcelul ei de virgină: pentru ce 
nu faci tu din ea o tovarăşe fericită şi 
întineritoare ?... A h ! e de bună seamă fiind 
că nu ştiu să îndrăsnesc!

** *

Pe când se cufunda în aceste idei 
negre şi desamăgitoare, lacobus pierdu 
noţiunea fenomenelor exterioare. Un fior 
care-1 străbătu în lungul spinării îl aduse 
la realitate. Văzu că focul său se mistuise 
fără să dea căldură, că ţigara se răcise şi 
că fereastra se închidea rău. Ridicându-se 
ca s’o închidă mai ermetic, din nou se ri
dicară de jos svonurile vesele şi din nou 
îi răsună în urechi rîsul arginţiu al Fran- 
celinei. — Mai avu o clipă de ezitare, apoi 
frigul acestei nopţi de Decemvrie îl hotărî.

Apponyi, nici pentru actualii preoţi din a- 
ceste parochii, nici pentru următorii lor în 
ele, de ar şti ungureşte mai bine şi decât 
d-l Apponyi, nu se va da întreaga congruă 
dacă comuna bisericească nu va contribui 
la an cu câte 400 coroane, ceea-ce este ab
solut cu neputinţă, ori dacă fiitorii preoţi 
nu vor umbla în coate şi genunchi după 
graţia ministrului de culte. Condiţiuniie 
acestea două sunt legate fireşte şi de pa- 
rochiile sub 800 suflete, în cari astăzi se 
află preoţi cari nu ştiu ungureşte şi de 
cele în cari se află moralişti pentru urmă
torii lor cu cualificaţiune deplină.

Dacă în Şematismul arhidiecezei Bla
jului ar fi pusă şi cualificaţiunea fiecărui 
preot, am putea şti câţi au cualificaţiune 
deplină şi câţi nu, şi prin urmare şi aceea, 
că la câţi ar compete deplina congruaro. 
Dară, deşi nu putem şti, nici câţi posed 
limba maghiară, totuşi dupăce din neferi
cire mai toate parohiile mai slăbuţe sunt 
ocupate de preoţi cu cualificaţiune de mo
ralist, se cam poate da cu socoteala, că 
abia dacă V3 din întreagă preoţimea greco- 
cath. se va bucura do congrua deplină.

Dela sine se pune întrebarea, că faţa 
cu această batjocură şi nedreptate, care 
nu se practică poate nici în China, ce e 
de făcut? Simţul de onoare ne-ar impune 
ca simplu şi frumuşel să renunţăm la 
toată congrua şi mai bine să ne luptăm 
cu ori şi ce năcazuri şi neajunsuri făcându- 
ne demni de antecesorii noştri mai fără 
de nici o cualificaţiune, dec -t să păstorim 
şi jucăm pe domnul favorit de o milă, ce 
ni se dă cu condiţiuni atât de umilitoare. 
Dară durere, aceasta nu se poate! Nu, că 
nu este însufleţire, — nu este unire între 
noi. Ţinuta noastră faţă cu ajutorul de 
stat ni-o arată destul de limpede, că nu se 
poate Nu, căci tinerii noştri, cari au ab- 
solvat- acum cam de 1 '/.? de decenii, infec- 
tându-se de morbul lipicios al luxului chiar 
în Blaj focularul luminei, într’un pas ca şi 
acesta şi-ar vedea moartea completă. Preo
ţimea cu cualificaţiune mai puţină tot aşa. 
Prin urmare, am rămânea în luptă numai 
preoţii cu cualificaţiune deplină, dara fără 
limba maghiară, cari şi altcum suntem de
daţi cu năcazul, ca roatele carului cu isbi- 
turile bolovanilor de pe drumurile rele ; 
căci noi suntem cei mai neîndreptăţiţi. 
Cei cu cualificaţiune deplină şi cu limba 
maghiară, încă e sigur, că nu vor face ni
mic. Dară nici lupta noastră nu poate fi 
încununată de alt rezultat, decât că vom 
fi luaţi la goană, care ne va aduce numai 
neplăceri şi daune materialo pe cap. De 
aceea încât proiectul de lege al grofului 
Apponyi despre congruă croeşte întregei 
preoţimi româneşti un viitor foarte proble
matic, al unei stări servile, prin urmare, 
loveşte direct chiar în existenţa bisericei 
şi produce un legion de daune naţionale, 
fiecare ar trebui să ne întrebăm, co o de 
făcut? „Hanibal ante portas“ : ce e de 
făcut ?

Tehan.

Din Turda.
— 28'XII 1908.

Duminecă în 27/XlI 1. c. s’a ţinut 
adunarea generală a despărţământului 
Turda — sub presidiul d-lui Iuliu Vlă- 
dutiu director de bancă şi fiind secretar 
d-l Dr. Vaier Moldovan advocat. Dintre 
membrii Asociaţiunei numai cei din Turda 
au fost de faţă — din jur nu a fost ni
meni (!?) deşi, după cum ştiu eu, se ţin 
peste 100 comune de cercul şi despărţă- 
mântul Turdei. Poporul din Turda nu a

Stinse lampa, coborî treptele, bâjbâ
ind, şi, chemat de râsete, bătu cu teamă 
la uşa proprietarei.

Uşa se deschise largă şi, la lumina 
unei flăcări frumoase zări împrejurul so
bei un cerc de tineri, gata să cureţe ca
stane.

— Pre legea mea! zise lacobus, vă 
auzeam râzând de sus şi veselia d-voastră 
mi-a adus apă la gură... Eşti bună domni
şoară Franceline să-mi faci un locuşor 
lângă d-ta?

Dar atunci, aruncând o privire prie
tenească spre Francelina, văzii îndată că 
acest loc era ocupat. Un bărbat de vre-o 
treizeci de ani, un pădurar, era aşezat pe 
acelaş scaun cu fata şi o strângea aproape.

In vreme ce prietinul meu căsca ochii 
săi miraţi, proprietara îi zise întinzând un 
scaun :

— Vino lângă mine, domnule laco- 
bus, am să-ţi spun o noutate ; noi facem 
două treburi de odată : serbăm ziua S-tului 
Silvestru şi stropim logodna Francelinei 
mele cu domnul guard general Saudax... 
Ia un pahar şi bea cu noi.

Trad. de R. Cioflec.

arătat interes faţă de aceasta frumoasă 
instituţiurie — şi nu s’a presentat la 
adunare decât în număr foarte mic — 
deşi I i - s’a comunicat în toate trei biseri- 
cele ţinerea adunărei despărţământului,— 
ci mai bucuros au mers în piaţă sau la 
cârciumă să se încălzească de vinars de
cât de sfaturile părinteşti nle Domnilor 
şi ale conferenţelor.

La aceasta adunare generală s’au 
propus şi adus hotărâri inimoase şi anu
me s’a constituit o şcoala pentru anal
fabeţi angajându-se de instructori părin
tele protopop Nic. Raţiu şi lovian Murăşan 
precum şi învăţătorii de ambele confesiuni. 
D-l Vaier Moldovan a ţinut un frumos 
discurs, prin care so obligă că în contele- 
gere cu tinerimea precum şi cu preoţii şi 
învăţătorii vor ţinea o serie de prelegeri 
poporale şi în Turda precum au ţinut în 
provincie — pentru a atrage poporul, în 
parte însemnată demoralisat din Turda — 
pentru arta şi cultura naţională.

S’a. hotărât apoi procurarea unui 
schiopticon şi înfiinţarea mai multor bi- 
lioleci poporale. Delegaţilor ţărani din 
Ceanul desert (Puszta Csân) li-s’a predat 
125 de volume pentru completarea biblio- 
tecei poporale.

Tot atâtea cărţi procurate de des
părţământ — au fost destinate şi pentru 
biblioteca din Agârbiciu (Egerbegy) dar de 
acolo nu a venit nimeni la adunarea des
părţământului şi aşa nici raport nu au 
făcut despre starea biblioteci nici nu s’au 
putut preda cărţile destinate lor.

a. p.

ŞTIRILE ZILEI.
— J7 Decemvrie v.

Pentru »Fondul cultural« a mai con
tribuit d-l Pantaleon Lucnţa asesor con
sistorial şi căpitan ces. reg. în retragere cu 
frumoasa sumă de 2100 cor. ceeaco cores
punde unui ajutor anual de 105 cor. şi 
d-l medic Dr. Ilié Beu a donat pentru a- 
celaş scop 200 cor. în 2 acţii de ale băncii 
»Vatra« din Cluj.

Dela universitatea din Cernăuţi. Cetim 
în ziarele vieneze că d-l Dr. tiextil Puş- : f 
cariu, profesor extraordinar la universi
tatea din Cernăuţi, a fost numit profesor 
ordinar pentru limba şi literatura română 
ia universitatea din Cernăuţi.

Inaugurarea filialei »Albinei« In Lugoj. ]'
Luni, şi-a început activitatea în Lugoj nou 
înfiinţata filială a institutului »Albina« din j 
Sibiiu. Localul se află în strada Făgetului, 
casa fundaţiunei Ana Alexandroviciu, în I 
aceeaşi curte cu »Lugoşana«. Sfinţirea lo
calului a săvârşit-o P. O. D protopresbi- 
ter Dr. George l ’opovici, azistând dm par
tea direcţiunei »Albinei« d-l llie Trăilă, 
apoi cenzorii filialei şi directorul executiv 
al filialei d-l D. Raţiu. in legătură cu acest 
eveniment în viaţa economică din Bánat 
»Drapelul« scrie un articol prim, în care 
expr mă speranţa îndreptăţită, că dela 
deschiderea acestei filiale bănăţenii aşteaptă 
organizarea capitalului naţional pe întreaga 
piaţă a ţinutului bănăţean şi o nouă îndru
mare a vieţii noastre economice în direc
ţie sănătoasă şt folositoare. Acelaşi ziar 
ne comunică că apariţia filialei »Albinei« 
pe piaţa Lugojului nu poate să însemne
o înmulţire a firmelor româneşti şi nici o 
concurenţă, care duce ia sfâşierea forţelor 
noastre cconomice şi aşa destul de şub
rede şi modeste, ci este secret public, că 
pentru viitorul cel mai apropiat e nu j 
numai pusă în vedere, ci şi pregătită deja l 
fuzionarea nou filiale cu cel mai vechiu 
institut românesc lugoj an, cu „Lugoşana“. \ 
Direcţiunile celor două institute sunt deja i 
pe deplin de acord şi rămâne numai ca f 
şi acţionarii să-şi spună cuvântul hotărâ- { 
tor în adunările generale, cari vor fi con- j 
vocate după încheierea compturilur acestui 
an de gestiune.

Să fie în ceas bun!

Cutremur ín Italia. Din Monteconei 
(Calabria), se anunţă că Luni dimineaţa J 
pe la 5.20 s’a simţit aci şi în comunele ve-\ 
cine o puternică sguduitură de pământ. V  
Cutremurul de pământ a cauzat pagube 
însemnate în comunele următoare: Miletö__ 
Jonadi, San Gregorio, Majeraţo şi Ştefan- 
eoni. Se svoneşte că sunt victime ome* j 
neşti, dar detalii lipsesc.

După ultimile ştiri sosite din Calabria 
cutremurele de Luni au avut ca urmare 
isbticnirea unor mari incendii şi inundări.
In Maletto (provincia Reggio) s’au prăbuşit 
55 edificii, în Riporto s’a prăbuşit catedrala. 
Celelalte biserici şi primăria ameninţă să 
se dărâme. Partea ceea mai mare a ora
şului Messina situat pe malul mării se afl& 
sub apă. Se vorbeşte de mai multe sute 
de morţi.

Í
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J Obiceiuri supărăcioase şi condamnabile 
la O înmormântare- Ni se scrie: Zilele tre
cute a murit în spitalul din Turda tină- 
rul învăţător Augustin Pestean' din Co- 
pand (Torda Koppând). La înmormântare 
a luat parte aproape întreaga inteligenţă 
română din loc cu Doamne cu tot. Proho
dul şi c remonialul oficios l’a săvârşit pro
topopul gr, cat. Iosif Costin şi părintele 
Ioan Boşianu. Cu aceasta ocaziune am ob
servat unele obiceiuri supărăcioase, cari 
în interesul reputaţiunei bisericei gr. cat. 
trebue stârpite. La îngenunchiare părintele 
protopop striga mereu să îngenunche toţi 
ameninţând cu băţul pe ceice nu voiau 
se îngenunche — lucrul acesta, să mă 
ierte d-1 protopop, nu e la loc şi dacă D-l 
protopop s’a îndatinat cu acest obicjiu rău 
pe câmpie — să îl fi lăsat acolo şi să nu 
practizeze acest obiceiu de sate aici la 
oraş, undo pe lângă credincioşi români 
mai sunt de regulă şi străini, cari ne ju- 

‘decă pentru atari lucruri. Deasemenea a 
bătut la ochi, că deşi fiind timp irumos şi 
totul îngheţat, D-l protopop pentru a 
arăta că are caleasa cu doi cai, nu a 
voit sa meargă pe jos până la cimiter, 
deşi e numai un slert de oară. Şi aşa în 
caleasa a trecut în ornat bisericesc dea- 
lungul pieţei şi a stradelor principale. Dar 
asta nu a fost de ajuns — ajungând îna
intea bisericei gr. cat. din Turda-vechiă 
nu ş’a luat nici atâta osteneală să se sco- 
boare din trăsură şi aşa să cetească Sta 
evangelie, ci s’a sculat numai în picioare 
şi aşa a cetit evangelia pe când caii bues- 
trii ai Siinţei Sale jucau de frig amenin
ţând pe D-l protopop să îl răstoarne din 
trăsură cu evangelie] cu tot. Atitudinea 
aceasta a produs în loc de seriozitate alt
ceva... Eu nu suin preot, dar atâta ştiu că 
lucruri de aceste nu am observat la n ci
o altă confesiune şi nu pot crede că bise
rica gr. catolică ar fi introdus astfel de 
obiceiuri — ci mai mult îmi vine să cred 
că aceste sunt obi eiuri introduse de 
comoditatea domnului protopop Iosif Costin. 
Ar fi bine dacă forurile competente ar 
opri astfel de lucruri. '

Afară de aceste mici scene nepotri
vite, înmormântarea a decurs în toată or
dinea ţinând la groapă învăţătorul Ioan 
Pescariu un frumos discurs de adio cole
gului său repausat. a. p.

Construirea noilor aeroplane Zeppeiin.
Constructorii balonul lui Zeppeiin au făcut 
în ultimul timp încercarea de a construi 
diferite părţi alejbalonului din o speţă de 
lemn de brad u$or şi totuşi destul de re
zistent. Deşi rezultatul a fost relativ sa
tisfăcător, pentru un moment s’a renunţat 
la acest lemn, revenind la alumin um 
căci funcţionarea regulată şi sigură a mo
toarelor depinde mai ales de stabilitatea 
materialului, care îi serveşte de cadru., 
Dată fiind greutatea de 400 kgl. a motoa-. 
relor, stabilitatea lemnului mai sus amin
tit nu pare a prezenta destule garanţii. 
Din aceste motive s’a renunţat mai anii 
trecuţi la încercările cu trestii de bambus.

Unificarea ortografică. Se ştie bine că în 
Franţa, ideea unei reforme a ortografiei 
e discutată cu aprindere şi e chiar pe cale 
«le a fi realizată. Ori, ideea aceasta a dat 
naştere alteia, cu hotare mai largi şi cu 
tendinţe mai ridicate. Iată despre ce e 
vorba: unul dintre aderenţii reformei or
tografiei franceze, pledând pentru reali
zarea ei, a susţinut ca motiv principal 
faptul că străinii nu pot învăţa limba di
plomatică din cauza ortografiei încărcate, 
şi mai ales încărcată cu inutilităţi. Dacă 
e vorba de străini, se înţelege că reforma 
se întinde mereu mai mult şi firesc să 
cuprindă uniformizarea ortografiei tuturor 
limbilor de pe pământ, în scop ca învăţarea 
lor să se facă uşor. Ideea a prins şi e 
vorba să se convoace chiar un congres 
internaţional pentru adoptarea: 1. a unui 
aifabet-latin, bine [înţeles pentru toate 
limbile şi 2. pentru unificarea ortografiei 
şi adăogarea de semne noâ, pentru sune
tele cari nu fac parte din toate limbile. 
Copiii vor învăţa toate aceste semne, chiar 
dacă în limba lor unele nu se găsesc şi 
se crede, că vor putea învăţa mai târziu 
cu destulă uşurinţă limbile a căror lectură 
se va face fără nici o greutate.

SB Caută o damă română, care poate 
să dea instrucţiune din limba) română e- 
ventual ţ>i din limba franceză. Amănunte 
ia redacţia »Gazetei«.

Un nou idil la conacul sârbesc*
Intre ultimile scandaluri ale război

nicului moştenitor de tron al Serbiei se 
înregistrează o nouă întâmplare.

Un locotenent sârb l’a atacat pe prinţ 
în conac, dâudu-i o bătaie sdravănă. Cauza 
este următoarea: îndată după suirea pe 

n a tatălui său, prinţul Gheorghe a în- 
at în strânse relaţii de pretinie cu ofl-

cerii, cari au fost părtaşi la omorârea re
gelui Alexandru. El lua adeseori parte la 
petrecerile lor şi Belgradul multă vreme 
a vorbit de orgiile sălbatice pe cari prin
ţul le facea în cercul pretinilor săi oficeri.

Dintre soţii de petrecere mai mult 
şi-a câştigat pretinia prinţului un locote
nent, cu care prinţul a întreţinut cele mai 
bune relaţii de pretinie până în timpul din 
urmă. Prinţul ţinea mult la locotenent mai 
cu seamă pentru forţa cea mare muscu
lara a acestuia. Cu ocaziunea mişcărilor 
răsboinice i-a încredinţat locotenentului o 
trupă cu caro să plece în Macedonia. Lo
cotenentul a primit aceasta propunere dar 
cu condiţia ca prinţul să îngrijească în 
absenţa locotenentului do mama acestuia, 
pe care o susţinea din solda lui de ofiţer. 
Prinţul l’a liniştit promiţându-i că o să 
îngrijască de bătrâna lui mamă şi locote
nentul a plecat în Macedonia. Săptămâna 
trecută locotenentul s’a întors din Mace
donia grăbindu-se să-şi vadă mama. In 
buna credinţă că prinţul va fi avut grije 
de mama lui, el fusese liniştit. A aflat’o 
însă într’un hal îngrozitor. Biata lui mamă 
era să moară de — foame.

Dela vecini a mai aflat că în timpul 
cât l’a petrecut el în Macedonia, ea s’a 
susţinut numai cu ceeace se îndurau streinii 
să-i dea de mâncare.

Locotenentul, indignat la culme, s’a 
dus de-adreptul la conac. In coridorul co
nacului s’a întâlnit tocmai cu prinţul pe 
care-1 căuta. Locotenentul i-a făcut prin
ţului aspre imputări şi schimbul de vorbe 
a mers până acolo, încât prinţul l’a păl
muit pe locotenent, care a răsplătit prin
ţului în măsură cu mult mai mare in- 
zulţa făcută.

Incăerându-se amândoi s’au bătut ca 
orbii. Prinţul s’a aruncat asupra locote
nentului lovindu-1 cu pumnii, dar acesta 
reculegându-şi puterile l’a trântit pe Gheor
ghe la pământ, i a pus ghenunchiul în 
piept, şi a început a-1 isbi cu pumnii 
în faţă.

Servitorii, cari au alergat din toate 
părţile, numai cu greu l’au scos pe vitea
zul lor prinţ de sub genunchiul locotenen
tului şi au despărţit pe cei doi cari erau 
plini de sânge.

Cei din conac au voit să ţie secret 
acest scandal şi să-l pedepsească aspru pe 
locotenent. Secretul însă n’a putut fi pă
strat mult timp şi publicul a auzit tot ce 
s’a petrecut. In urma cererii poporului in
dignat, locotenentul a fost scăpat nepe
depsit. In schimb însă şi-a cerut imediat 
demisionarea din armată, care i s’a şi în
cuviinţat fără multă vorbă.

A p e l .

Deviza: ...iar pe binefăcătorii 
„mesei acesteia, vii şi morţi, 
„pomene^te-i Doamne întru îm
părăţia ta !“

(Din rugăciunea ce se roste
şte zilnic la masa studenţilor.)

Apropiindu-se anul nou, cu neplăcu
tele sale formalităţi de felicitări, apelez la 
toţi amicii şi sprijinitorii şcolarilor noştri 
săraci, ca să-şi răscumpere silnicia forma
lităţii de felicitare cu oferte de bunăvoie 
pentru masa studenţilor români din Braşov, 
care e avizată la ajutoare acum mai mult 
decât ori şi când !

Lista donatorilor se va publica îndată 
după primirea ofertelor da răscumpărare 
în „Gazeta Transilvanieiu spre ştirea şi 
orientarea tuturor amicilor şi cunoscuţilor, 
acelor domni şi doamne, cari nu vor să 
felicite şi nu aşteaptă să fie felicitaţi de 
anul nou.

Braşov. în 17 Decemvrie v. 1908.

Virgil Oniţiu, 
directorul şcoalelor medii gr. 

or. române.

Varie tăti.
Pahare de ghiaţă Un olandez d-l 

Hutzer, a avut ideia să fabrice pahare de 
ghiaţă, cari pot mulţumi şi pe higieniştii 
coi mai pretenţioşi. Peutura servită astfel 
e cu adevărat răcoritoare, iar paharul ser
veşte o singură dată; fiecare îl aruncă 
după ce a beut din el. Fabricarea n’a fost 
tocmai uşoară la început; astăzi c î i 0 - 
landa o instalaţiune comercială, »Nieder- 
landsche Ijsbtker Maatschappig«. So pare, 
că un pahar e foarte ieftin. Principiul fa- 
bricărei e foarte simplu: se înghiaţă apa 
într’un tipar de porţelan, care are forma 
de pahar. Pentru ca să nu se topească 
prea repede, paharul e pus într’o învăli- 
toare de hârtie sau de celuloid. (La Na- 
tu re.

Ocolu! lumii în 40 zile. De pe vre
mea vestitului »Ocolul lumei în 80 zile« 
de Jules Verne, mijloacele de comunicare 
au progresat într’un chip de necrezut. A- 
stăzi acelaş ocol poate fi făcut în 40 zile 
şi fără nici o sforţare. Iată cum: Sâmbătă 
pleci din New-York cu »Lusitania«; Joia 
următoare debarci laPlymouth şi ajungi la 
Londra, de unde poţi pleca în aceeaşi 
seară la Berlin, de unde iarăşi pleci Vi
neri seara la Moscva, unde ajungi Dumi
necă dimineaţa. La Vladivostock eşti Joi 
din săptămâna următoare; Sâmbătă pleci 
pentru Tsuraga în Japonia, unde ajungi 
Luni. lai trenul pentru Yokohama, unde 
te urci într’un steamer al societăţei »Ca
nadian Pacific«. După 12 zile ajungi la Van- 
couver. Pe urmă prin Saint-Paul şi Chi
cago ajungi din nou la New-York, unde 
poţi sosi Joi dimineaţa, în mai puţin de 
40 zile de călătorie. După »Natura« 
nr. 3.)

ULTIME ŞTiai
Roma^ 30 Decemvrie. Ştirile so

site despre ravagiile cutremurului de 
pământ din ţinuturile Calabria, Cata- 
nia, Palermo, Messina şi Sieilia aduc 
amănunte îngrozitoare. După ştirile 
aceste sate întregi şi părţi din oraşe au 
fost total distruse iar numărul morţilor 
şi răniţilor se urcă la mai multe mii. 
Mai greu a fost încercat oraşul Me- 
sina, care astăzi e o ruină. Deodată 
cu cutremurul pe uscat a avut loc şi 
un cutremur de mare, în urma căruia 
apa s’a revărsat potop asupra satelor 
şi părţilor oraşului, care se aflau pe 
malul mării nimicind tot ce a mai ră
mas neatins de cutremurul de pă
mânt. In oraşul Messina s’a mai is
cat şi un foc uriaş, în urma espioziei 
gazului, care a cuprins în flăcările sale 
tot ce i stătea în drum.

O grozava panică ai cuprins pe 
locuitori, cari căutau să scape în fugă 
nebună. Numărul morţilor se urcă ia
75,000 oameni, cari parte şi-au aflat 
moartea sub ruinele caselor ce s’au 
prăbuşit, parte s’au înecat, parte au 
fost arşi. Intre cei morţi se află epis
copul Messinei Derco şi căpitanul 
poliţiei. Mai multe vase s’au cufun
da t. Numărul răniţilor e de mai multe 
mii.

Regele a plecat eri la locul ca
tastrofei. La faţa Jocului au fost di- 
rigiaţi îndată mai multe sute de sol
daţi şi ambulanţele „Crucei roşii“ 
pentru a veni în ajutorul celor neno
rociţi şi pentru susţinerea ordinei, 
periclitată de numeroşi hoţi şi tâl
hari, cari au scăpat de prin închi
sori. ,

Constantinopol, 30 Decemvrie. — 
Contele Pallavicini a declarat, că cauza 
încetinelei, cu care se urmează nego
cierile dintre Austria şi Turcia trebue 
căutată în starea nedefinită de gu
vernământ din Turcia. Relativ la ce
rerile de coinpensaţiuni băneşti, am
basadorul a zis, că atunci şi Austro- 
Ungaria ar fi îudreptăţită să ceară 
contra-compensaţiuni, deoarece timp 
de 30 de ani, dânsa a cheltuit sume 
mari în Sandjac, în interesul Turciei, 
construind şosele şi dând ajutoare 
Bosuiacilor, Mahomedanilor fugari, pre
cum şi cil întreţinerea trupelor. 'Tur
cia n’a pierdut nimic în urma anexâ- 
rei, pe care a fost forţată s’o facă 
Austro-Ungaria.

Conte e Pallavicini ar fi decla
rat marelui vizir precum şi lui Te fie 
Paşa că Austria se în voieşte ia urca
rea taxelor vamale de import deia 11 
la sută la 15 la sută, ceeace ar în
semna pentru Turcia un spor de ve
nituri de 4 milioane franci. Austria 
ar sprijini bucuros Turcia şi' în ces- 
tiunea căilor ferate şi în alte ces- 
tiuni economice. Ambasadorul speră 
că va câştiga pe junii turci pentru 
părerile saie şi să obţină în parla
ment autorizarea pentru o transac- 
ţiune între Austro-Ungaria şi Turcia.

Ueskiili, 30 Decemvrie. Aialtăeri 
s’a petrecut aci următorul incident,

care caracterisează lupta împotriva 
mărfurilor austriace. Un comerciant 
anume Neko, încearcă să introducă 
prin Sandjac o mare cantitate de za
hăr din Austria. Aflând despre acea
sta sindicatul Jde boicotare, lasă să 
se debarce marfa, apoi o confiscă ş «i 
dete foc sub cerul liber. Comercian
tul protestă, dar fără efect. Mulţimea 
iritată hotăra se boicoteze şi prăvă
lia lui.

Catania, 30 Decemvrie. Ştiri din 
provincii annnţă perderi serioase pre
tutindeni. La Maletto, Belpasso, San- 
giovanide, Giarri, Riposto şi în alte 
numeroase comune casele şi bisericile 
s’au crăpat ori s’au prăbuşit, sunt 
mai multe victime. Marea a năpădit 
în locuinţe, valurile aveau 10 metri 
înălţime. Primii răniţi au sosit la Ca
tania pe vasul Washington. Cinci va
poare au plecat din Catania la Me
ssina cu ajutoare.

Cărţi noi.

Iu institutul du arte grafice r)Minervau 
au ypârut următoarele cărţi frumoase:

Ludovic Dauş, „Iluz i* roman 1.50 
coroan«

Ion Bârsexnul: „Dor punţi«»“. 0 . 1*50 

N. Dunăreanu. „R&'plată“ (nuvela) 
Preşul cor. 1.50.

1. L. Caraytale. „Momente, Schţe, 
Amintiri“. Preţui «or. 2 .—.

Adina Gr. Olănescu. „Cugetări“. Pre
ţul cor. 1 50.

Guy de Maupassant. „O viaţă“ (urai- 
’ol adevăr) iradu.ere da Em. Gârleanu. 
Preţul cor. 2- —.

Cor. Moldovan. „Cântarea cântărilor“ 

Prfţ.' l cor. 1* —.

Gaton Theodorian : „Sângeie Soîove- 
nilor*. O >r. 1*50.

C. Sandu-Aldea : „Sfaturiie unui pki- 
gsr luminat-, cărticica i-a. 50 bani.

Al. Cazaban: „Chrpuri şi suflete“ 
Cor. 1 50.

M'iria Baiulencu. „Extaz“ (poezii). 
Preţul eof. 1.50

M. Sadoveanu. „ Dureri înăbuşite “ 
ediţia II Preţui cor. 2*—.

M. Eminescu: „Poezii postume“, edi- 
ţ:e ! o 0 .»r, 1 50,

Sd pot procura prin librăria „Ga 
zeiţei Transiivamei“ în Braşov ţi a se 
adauge la fierare porto 10 bani.

Cărţi nouă sosite la »Librăria, Gazetei«: 

Din colecţiunea C. Sfetea au sosit 4 
numeri.

No. 1 Alexandri »Despot.-Vodă« 1 cos'. 
10 porto.

No. 2 Mthaii Emi sieicu >Prozac 1 
tor. 10 pono.

No. 3 C. Negruzzi »Poezii şi Teatrac
1 cor. 10 porto.

No. 4 Ioan Sinduieseu »Poezia lirică«
2 cor. 10 porto.

Nr. 1168/1908.

C i r c u l a r ă
On. Direcţiuni ale despărţămintelor »Aso 

claţiunii pentru literatura română şl cul

tura poporului român«.

Domnule Director,

E de prisos să mai accentuăm impor
tanţa ce-o au prelegerile poporale pentru 
înaintarea culturală şi întări rea economică 
a ţărănimii dela sate. Cu ajutorul lor pu
tem îndeplini una dintre cele mai impor
tante probleme ale mstituţiunii noastre 
culturale: răspândirea culturii la sate. Ex
perienţele de pănă acum dovedesc că po
porul arată cel mai mare interes faţă de 
sfaturile şi îndrumările pe cari i-le dă car- 
turărimea cu ocazia prelegerilor. In des- 
părţămintele, în cari comitetele cercuale 
s’au îngrijit să se ţină prelegeri sistema
tice şi practice, se pot constata rezultate 
concrete îmbucurătoare. Şi atunci când 
ţăranii se vor convinge că »domnii« se 
îngrijesc din toată inima de soartea lor 
năcăjită, când vor vedea că domnii dela 
oraşe vin în mijlocul lor să le arete, cu 
vorba şi cu fapta, căile şi mijloacele cari 
le pot înlesni traiul, îi vor primi cu dra
goste frăţească şi se va întări şi mai mult 
încrederea ţărănimii în conducătorii săi.

Având în vedere importanţa naţională 
a acestor prelegeri, nădăjduim că toate
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despărţămintele noastre îşi vor da silinţa 
să aranjeze în toate comunele de pe teri- 
torul lor asemenea prelegeri poporale.

Comitetul central, în şedinţa sa ţi
nută la 20 Iulie 1908, pentru a înlesni ţi
nerea prelegerilor poporale, mai ales în 
despărţămintele lipsite de mijloace mate
riale, a votat, spre acest scop, pe anul 1909 
suma de 2000 coroane care se va distribui, 
în părţi egale de câte 100 coroane, între 
20 de despărţăminte ale »Asociaţiunii«.

Pentru orientarea On. direcţiuni ale 
despărţămintelor, ne permitem a înşira 
principiile călăuzitoare la aranjarea prele
gerilor poporale şi condiţiunile ce trebue 
să le îndeplinească despărţămintele pentru 
a putea fl împărtăşite de ajutorul de 100 
cor. ce-1 dă comitetul central:

1. Comitetele cercuale să stabilească 
de mai înainte comunele, în cari se vor 
ţinea prelegeri poporale, având mai ales 
în vedere acele comune, unde pănă acum 
nu s’au ţinut nici prelegeri poporale şi 
nici adunări cercuale şi prin urmare »Aso- 
eiaţiunea« e mai puţin cunoscută. Se va 
mai avea în vedere situaţia scăpătată a 
comunelor şi neapărata trebuinţă de a se 
face ceva pentru povăţuirea locuitorilor 
spre a înainta în cele economice.

2. Comitetele cercuale vor face apel 
la întreagă cărturărirea de pe 'teritorul 
despărţământului să ţină prelegeri şi să 
aranjeze şezători la sate, în Dumineci şi 
sărbători. Dacă pe teritorul despărţămân
tului se găsesc specialişti în ale economiei, 
de exemplu preoţi şi învăţători, cari în 
timpul din urmă s’au cvalificat în pomărit, 
vierit, stupărit etc., precum şi medici, ad
vocaţi, funcţionari de bancă ş. a m. d., 
trebue în vi taţi să se angajeze să ţină pre
legeri în diferite comune, tratând subiecte 
din specialitatea lor.

3. E de dorit ca prelegerile poporale 
să fie de mai înainte pregătite, dar să se 
ţină liber — nu cetite — şi cu demonstra- 
fiuni practice. Tot ce se poate arăta si 
experimenta, să se arete şi să se experi
menteze, aşa de exemplu:

a) Referitor la cultura pământului, 
se vor arăta diferitele soiuri de maşini şi 
recvizite agricole şi unde se poate, se vor 
pune şi în lucrare, ca cei prezenţi să se 
poată convinge de avantagele lor.

b) Tot aşa se va proceda la prelege
rile despre pomărit, arătând cum se face 
în practică semănatul pomilor, strămuta
rea, altoirea şi formarea coroanei lor, etc.

c) La cultura viei, se va arăta de 
ex. cum se face rigolarea pământului, al
toirea viţei, etc.

d) La cultura legumelor, se vor arăta 
diferitele soiuri de seminţe mai alese şi 
specii din legumele cele mai frumoase şi 
mai rentabile, etc.

e) La stupărit, se vor arăta spre ex. 
coşniţele sistematice, diferitele soiuri de 
recvizite şi maşini practice şi aşa mai de
parte se va proceda şi la alte ramuri ale 
agriculturii.

Despărţămintele cari au schiopticoane? 
le vor întrebuinţa la prelegerile poporale^ 
fiindcă s’au dovedit a fi foarte potrivite 
pentru a deştepta interesul ţărănimii faţă 
de prelegeri.

Cele mai bune dintre prelegeri se vor 
înainta comitetului central, care le va cen
zura prin organele sale şi eventual le va 
publica în foia ,,Asociaţiuniiu sau în „Bi
blioteca poporală a Asociaţiiinii“.

4. Cu ocazia prelegerilor poporale se 
vor înfiinţa agenturi şi biblioteci poporale, 
spre care scop despărţămintele noastre pri
mesc gratuit toate publicaţiunile poporale 
de cari dispune »Asociaţiunea«.

5. Toate prelegerile se vor ţinea sub 
conducerea unui delegat al comitetelor 
cercuale. Spre acest scop membrii comite
telor cercuale vor avea să-şi împartă con
ducerea şi pre/idenţia prelegerilor, ca toţi 
să lucreze deopotrivă la reuşita acestora. 
Se va face propagandă ca la prelegeri să 
ia parte şi poporul din comunele învecinate.

6. Comitetele cercuale vor avea să- 
alcătuiască, în luna Ianuarie 1909, lista 
prelegerilor, pe cari au.de gând să le ţină 
în cursul anului, indicând atât comunele 
cât şi numele conferenţiarilor, precum şi 
numele membrilor din comitet cari le vor 
prezidâ.

Listele aceste se vor înainta comite

tului central cel mult pănă fa 1 Februarie 
1909 arătând, dacă doresc să fie împărtă
şite de ajutorul de 100 cor.

Acele dintre despârţăminte cari nu 
vor înainta lista prelegerilor poporale pănă 
la terminul indicat mai sus, nu vor putea 
fi împărtăşite de ajutorul de 100 cor.

O prelegere economică nu se va pu
tea remunerâ cu mai mult de 10 cor. din 
partea despărţămintelor. Aşa încât despăr
ţămintele cari primesc ajutorul de 100 cor. 
vor avea să ţină cel puţin 10 prelegeri 
economice.

Deodată cu înaintarea acestor liste 
comitetului central* se va arăta şi câte 
agenturi şi biblioteci poporale vor să înfiin
ţeze, cerând numărul corăspunzător de 
exemplare din publicaţiunile poporale ale 
»Asociatiunii«.•>

Totodată atragem atenţiunea On. di
recţiuni asupra Tovărăşiilor săteşti, învi- 
tându-le să stăruiască să se înfiinţeze cât 
mai multe în comunele de pe teritoriul 
despărţămintelor. Cei-ce vor izbuti să în
fiinţeze tovărăşii de credit, de producţiune, 
de valorizare etc. să fie împărtăşiţi de 
premii, ca încurajare. Deasemenea se vor 
da premii, şi cărturarilor, cari vor înfiinţa 
pepinerie de viţă americană, grădini de 
pomi, gospodării model etc.

In părţile, unde e teren prielnic pen* 
tru negoţ, despărţămintele se vor îngriji 
să angajeze un specialist — eventual mai 
mulţi —, ca să ţină cursuri de ~negoţ pen- j 
tru ţărani, în cari sa li se spună : 1. Fo- j 
losul negoţului la sate ; 2. întocmirea unei ; 
prăvălii; 3. Marfa cu care trebue să în- j 
ceapă negoţul; de Unde se poate procura 
această marfă; 4. Părţi mai de căpetenie 
clin legea comercială; 5. Pregătirea hâr
tiilor trebuincioase pentru cererea drep
tului de a deschide prăvălie ; 6. îndrumări 
pentru purtarea socotelilor; 7. "Despre în
soţirile de consum etc.

Comunicând onoratelor direcţiuni acest 
program de acţiune, le atragem atenţiu
nea să iee cu ajutorul comitetelor cercuale 
dispoziţiuni, ca să câştige ajutoare mate
riale şi din alte părţi (averea proprie, ve
nitul petrecerilor, donaţiuni dela bănci etc.) 
ca să se poată ţinea cât mai multe pre
legeri economice la sate.

In aşteptarea răspunsului D-Voastră, 
Vă rugăm, Domnule Director, să primiţi 
încredinţarea deosebitei noastre stime.

S i b i i u, în 10 Decemvrie 1908. 

losif St. Şa Iu fu m. p., Oct. C. Tăs/ăuaru m. p..
prezident. secretar.

C o n c u r s .

Curatoratul bisericesc din Caia* 
nul-mic prin aceasta publică concurs 
pentru edificarea unei şcoale cofes. 
gr. est în Caisnnl-mic.

Reflectanţii sunt rugaţi sa-şi 
trimită ofertele oficiului parochial 
pănă incluîrive în 8 Ian. 1908.

Condiţiunile, planul şi prelimi
nând să pot vedea la dd preot lo
cal George Mold)van.

Licitaţia, care va fi publică, se 
va ţ nea în  9 Ianuarie v. a. c. Pre
ţul strigării să fixează în 6000 cor. 
Cel slea va avea să depună ca cau- 
ţiă 10°/0 din preţul edificării.

Caianul-mic, luna Dec. 1908.

(448,i-i.) Curatoratul bisericesc.

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva si cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se cap&tă. după măsurii sau gata numai în 

M A ftÂ / IV II ,

m e i b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare de corsete specialitate 
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Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp F e u s te in .

(Pilule Elisabeth a 1 w  Nei'Stem)
Sa t 8 se pi» f r.j preparat lor i- 

miia'-fc in toată pr v » ţ*. Aceste p Inie nu 
e. nţn subs'anţe str'căcioase. Se ioloveso 
CU Cfcl mai mare eftet ia b ale de pân
tece s.!ot. uşor pi rgative, cur&ţâ -ângele. 
F> ar e folositoare ş’ nevăt mătoare la

zmzz C c iD S iîp a t ii ,  = z
ca; e e-tî osusa multor bo&le. Zaharis-e 
ie iau bucu os şi oopîi.

O  c u  15 P i l u l e  e o s lă  n u 
m a i  3 0  b . 1 Su l e u  8 e u t l i  c a r e  eon-  
ţ i n  f ‘£ 0  P i l u le  e o s tă  a s u m a i £  eos*.

L a  trim iterea  p re ţu lu i tir £ eor. 
45 luani se «‘ip e d e a ză  fl Sul fran co

Atenţiune!
Pilule ţ-urgirive* ai* lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutii este pro^ăzută cu instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi. negru Sf 
Leopold şi subscrierea „Phil'pp 
Neustein farmacie“. Invă'itoareie 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia 1* Is i 8 i |» p We «b * t e I is
la ,8f. Leopold“, WIEN I Piankengasse 8.

itâ în toare farmaciile.
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v â n z a r e  d e  C r ă c i u n !
I P r e t u u r i  d _ e  o c a s i e  !  ~

Despărţământul psntru Dame: Despărţământul pt. bărbaţi :

Baiton rcurt de postav, Costume de Chevio şi
de i»rnă K 16-— Carngarn K 21 —

B u t-11 sciut de f>ostav, B»ltoane d » iari â ! ? 2 2-
de ţarnă J) ‘20-- BaWoane de i&rnft scurte •? 16 —

Baiton en fduş pre?it n 25-— Baltoane ulster 1' 20*—
B-ilton cu paiş di mătase » 45’- Costum fin *) 15*-
H«!ton cu blană 77 60-- Baiton de iasnă fio V 16-
Mantale de teatru 4 0 - Costum de copii 5? 7*-
Co ‘.teme n 26— ! Baiton de iarnă de copii 10 ~
Rochi s nginat:ce n 10*— J Bunde pentru oraş 80--
Biitoane de ( opii » 12 — Bunde de voi^j !? 50--
M antie de copii T) 10— j Baiton scurt b]$n:t 26-—
Blu-̂ e de ilaueiâ 4 __ 1

H use de catifea
îî Pantaloni de bSrbaţi î> 6 —

Capoate de flanele M 1 2 *-  J Pantaloni de bâeţi M 4 60

Boa colit-r M 5 -  [ P a ii tal o ni de copii )) 8 50

iagazinul de haine J. ÂSOHER
B r a ş o v ,  T â r g u  i n u l u i  H r .  2 6 .

l* r e ţ t* r i f ix e . 4377- 10. T e le fo n  3 3 9 .

n  K  K  K  W  X S K K X J t X X  «  W  K  K Vf

Cruce séu stea dupla electro - magnetică
P a t e n t  N*r. 8 S 9 3 7 .

fiu e crucea 1« Voita,

Vindeci şi umorésà

Deosebita atenţiune e a 

acest aparat, rindecă boa-

W - m
I 1

Mu e mijloc secret
pe lângă garanţie,

se da împrejurări!, că 

le vechi de 20 anT.

Aparatul acesta vindecă şi fclsaeşte contra: durarilor da cap şi dinţi, migrene, ne- 

aralgie, tepedecares cireulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, tiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, «gârciarî de inimă, samă, au^ul greu, igârciuri de stomac, lipea poftei de mâncare, re- 

ceali la mâni şi la pioi6re, reumă, pedagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, in3dmnie, epilepsia,

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari ia tractare normală a medicu
lui se vindecă pritj electricitate. — în cancelaria mea te njiâ atestate incurse din tăie păr

ţile lumii, cari preţuesc cu muiţdm-ire invenţiimea mea § wi-cine poie examina aceste atestate 

Acel pacient care în decurs de 45 -ţile nu sa va vindeca, i-se retrimite bani'. Unde ori
ce încercare constatat zădaraică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si sc 
c;> i'H’ de cu aparatul „ Volta“, <ic ore~c „('ionul-Volta** atât în Germania cât. şi iu Austro- 
Ungaria a fost ofici- s oprit, iijjsd Gerblosuor, ps când aparatui meu e în genere cunoscut 

apreciat şi csrseiat. Deja î ftinâtatea crucei mele electra-magnetice o recctnandâ mdecsebi

Preţul a pi raiului mare e S cer. Preţul pparatuîui mic e © -car.
folosibil la copii .fi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţii* «ii« centru ijS locul de >eudare pentru ţeră şi streinătate ft.c.

¥ 2 8 , Stra>tia V A D Â S Z  34, 
sclţui ©tparii;» Kâimart.

folosibil ia tűorb.ur!, cari nu su 
mai vec.h? dt 15 ani.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

X  m  .h  a  K  m . X  K vA A

II o u  a f l ă  1 R i ’c n w u r s t e l  p r o a s p e ţ i .  — Ş u n c ă  e x c e l e ^ â .  — C o s t i ţ e  d e  p t i r e ,  fieite şi 
^  ^  O J l f l  • nefierte — C’e ie  m a i  ( i n e  c ă B ' i iu r f  a f ia s iu it e «  -----  - ... . . . . . . . . . . .... —

1« KAM NER & JIRKOFSKY,
f a " b r i c 0v2a ţ i  d_e c â , r n ă ţ ă , r i e ,  B r a ş o v ,  T e x g u l  I n u l u i  3STo. 2 .  

Spedîţiuni cu poşta în fie care zi.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


